

## 高职院校单独招生开始报名

# 来潍坊， 总有适合你的学校

本报3月19日讯(记者 李涛 实习生 周晓月)今年，山东省教育厅加大高考改革力度，扩大高职院校单独招生改革试点范围，新增13所学校试行单独招生。因此，2014年共有42所院校合计招生38334人。其中，驻潍高职院校试点单独招生达到10所，共计招生7659人。19日，记者采访部分驻潍试点院校了解到，招生工作已陆续开始，报名截止4月7日。驻潍10所试点院校，招生专业涵盖财经商贸、机械工程、畜牧养殖、电子商务、食品加工、航海、教育、动漫、园林、纺织服装等专业，只要你来潍坊，总有一所学校适合你。

素质教育，潍坊走在全国、全省前列；职业教育，潍坊同样不在话下，师资力量雄厚，专业技能突出，教学设备先进，专业特色鲜明，全国、全省职业技能大赛的冠军领奖台上潍坊学子的身影更是常见。

细数驻潍高职院校，数量已达十余所，尽管学校数量多，但专业设置并不空乏重叠，相反每所学校在教学过程中对接区域支柱产业和新兴产业培育出特色鲜明的专业。山东经贸职业学院历经30多年的积淀，学院已形成特色鲜明、优势明显的财经、商贸两大专业群，享誉省内外。拥有会计电算化、连锁经营管理、资产评估与管理、报关与国际货运、金融管理与实务、物流管理6个省级特色专业，财务管理、旅游管理等9个山东省技能型人才培养特色名校重点建设专业，资产评估与管理、连锁经营管理2个中央财政支持的重点建设专业，

35门省级以上精品课程；提起畜牧兽医人才，首选山东畜牧兽医职业学院；农业、园林等专业，潍坊职业学院优势明显；纺织服装，山东科技职业学院当仁不让；航海、轮机、路桥、交通运输等专业，山东交通职业学院实力雄厚；医学护理，潍坊护理职业学院培育出一批批优秀人才……

不仅如此，驻潍高校在立足本地发展需求的同时，积极深入境外开展合作办学。山东经贸职业学院被山东省教育厅批准为具有接受外国学生(留学生)的资格，与马来西亚梳邦再也英迪学院、巴基斯坦信德大学、韩国关东大学、韩国大田保健大学、日本FLA学院等8所院校缔结境外友好学校，签订合作协议，双方交流不断深入，学校向台湾稻江科技暨管理学院选派研究生工作已实现制度化、经常化。潍坊职业学院与美国、英国、德国、加拿大等国家和台湾地区的33所大学和教育机构建立了交流与合作关系。与此同时，山东科技职业学院等高校都积极开展国际合作，为学生创造更高更广的学习、发展空间。

高职院校对学生实践操作能力要求非常高，而在现实中，各高校也是不惜花巨资上设备，让学生走进用工企业就能上岗顶岗操作。山东经贸职业学院校内模拟实训室72个，校外实训基地127个，中央财政支持的实训基地3个，连锁经营管理专业校企共建生产性实验实训基地一潍坊丰华连锁超市有限公司经贸学院店已成为潍坊市社区样板

店；潍坊职业学院设有校内实验实训室159个，校外实训基地规模更是达到200余处；山东畜牧兽医职业学院拥有134个专业实验室，建有动物疫病检测中心、动物医院、饲料厂、GMP标准兽药厂、乳品厂和畜牧科技示范园等涵盖所有专业的校内实训基地，与全国600多家畜牧企业建立了良好的合作关系，建立校外实训基地224处……

在各高校教育教学过程中，学校以国家奖学金、国家励志奖学金、省政府奖学金、国家助学金、学院优秀贫困生奖励、助学贷款、勤工助学、绿色通道入学、企业助学金、爱心超市等资助形式，全方位关注品学兼优、家境困难的学生，确保学生安心学习。

一流的师资队伍、鲜明的专业特色、良好的办学条件……所有这一切，成就了学子们高就业率。2013年潍坊职业学院高职毕业生3745人，一次性就业学生3705人，就业率达到98.93%，近三年平均就业率保持在97%以上。

在高考前参加高职院校的单独招生，录取了就不用参加高考，这对那些文化课成绩不理想，但专业兴趣较强的学生来说是个好消息。单独招生开始了，选择一所高职院校或许是一个不错的机会。今年驻潍单独招生试点院校分别为：山东经贸职业学院、潍坊职业学院、山东畜牧兽医职业学院、山东交通职业学院、山东科技职业学院、山东信息职业技术学院、山东海事职业学院、潍坊护理职业学院、潍坊工程职业学院、潍坊工商职业学院。

## 妙用乡土资源 激活历史课堂

潍坊七中 孙易红

在潍坊七中从事高中历史教学已有七年的光阴，七年来，从最初的对潍坊乡土历史的喜欢，到有意识的将潍坊乡土资源嵌入历史课堂，再到现在的《潍坊乡土资源在历史教学中的运用》课题研究，在这个过程中，我尝到了课题研究的甜头，也在课题研究不断成长。在研究中教学，体验研究的立竿见影；在教学中研究，感受历史教学的丰富多彩与魅力无限。

将潍坊乡土文化资源与历史课堂相结合，逐步培养学生学习历史的兴趣。在学习科举制时，我和孩子们一起领略潍坊湿地公园的状元阁及其楹联：“一条胡同俩状元，举人秀才满城”，一起缅怀已经消失了的“状元巷”，共同探秘青州博物馆“状元卷”的跌宕命运。孩子们通过曹鸿勋、王寿彭、赵秉忠的故事，真正明白了“科举制有利于选拔人才，扩大社会基础，同时封建社会末期日益僵化”的道理。事实证明，学生在学习家乡历史的时候，其感觉是亲切的，课堂气氛是热烈的，师生交流是活跃的，课堂效果颇佳。这种“本土化教学”，让学生对历史产生亲近感，原本枯燥的历史教学变得“可望而可及”，提高了学生学习历史的兴趣，轻松、和谐中提高了课堂效率。

将潍坊乡土资源与历史课堂相结合，是实现历史教学的情感态度、价值观教育的有效途径。90后的学生从出生便享受着改革的成果，而对改革前的情景不甚了解。学习《经济体制改革》一课时，我结合潍坊市经济体制改革，用一组潍坊新、老照片展示了50年代设备陈旧的潍柴到今天“民族动力，国际潍柴”的变化，孩子们若身临其境，感同身受，如同回到了上个世纪五十年代。这样使学生明确了改革的丰硕成果，激发了学生热爱家乡，热爱祖国的情感。乡土历史因其更具体、更亲切，而更具感染力。

将潍坊乡土资源与历史课堂相结合，有利于培养学生搜集资料、整理资料的能力。1958年“三面红旗”是我国社会主义经济建设中出现的重大失误，但教材中只用一小段的文字进行说明，并且极为抽象，对于高中生来说很难理解。让学生走进生活，走访70岁左右的老人，请学生的祖父母讲述当年的场景，并形成书面的走访报告；同时，让学生走进图书馆、互联网等等，寻找有关的图片、视频、歌曲等等，通过小组合作，整理材料，归纳“三面红旗”的影响。让孩子们亲近史料，在整理史料的过程中去伪存真；让孩子们触摸历史，真正体会“一切历史都是当代史”。

教而不研则浅，研而不教则空。“教”和“研”是教师专业化成长的两条必由之路。如果一个教师只注重教学而不重视研究，或许他能成为经验型教师，却很难成为科研型、专家型教师。反之，如果一个教师只注重研究而不善于将研究成果应用于教学实践，那么他的研究必定是空中楼阁。我们潍坊七中的校本小课题研究行动计划，实现了人人有课题，人人有研究，每位教师都找到了浇灌教育这棵大树的源泉活水。走进课题研究，在研究中教学，在教学中研究，“教”“研”相长，乐在其中，受益匪浅。



我与我的课题研究

## 小荷作文教育在线

### 张扬个性，方能文采飞扬

家长：孩子的作文写得是有板有眼的，可内容总是大同小异，有什么好的方法能使他(她)写得更有创意一些？

斑马老师：每个文学大师都有自己擅长的独特的表达方式，比如曹文轩是纯美的、鲁迅是笔锋特别犀利的、丰子恺是幽默十足的。同样，每个孩子也会有自己不同的偏好，发现孩子的偏好并欣赏他的这种文风，会让孩子的成就感获得加倍的提升。

张扬个性就要给孩子更多的选择空间，所以我们设计图文美文赏析课，让孩子自行选择喜欢的、能写的素材。同一个素材可以用更多的方式来表达，给孩子自由抒发的

空间。但是我们不提倡写传统意义上的读后感，而是要求孩子写出心境的回流，捕捉文中的意境。我们追求的是诗意的语言，描述性的语言，文学的语言。文采飞扬自然流淌而出。

家长：那普通的事情怎么写得有新意呢？比如说课间活动的事。

斑马老师：张扬个性，就是用孩子自己的笔来写作。比如，让孩子写课间操，孩子肯定觉得没东西写，但是我们可以设计“动物版”、“游戏版”、“电影版”等方式让孩子品悟。以下是我们四年级小荷魔鬼营的学生作文：

“武林高手”做早操(片段)  
“佛山无影脚”据说是黄飞鸿

的绝招，我们班的A同学就得到了他老人家的真传。踢腿运动的时候，踢得太兴奋了，飞起一脚，直接命中前面一同学的屁股。那同学疼得大喊一声——啊！双手紧紧捂着屁股，估计红了，红得像猴子的屁股。

同样训练让孩子观察细微的动作这样一个课题，但因为是孩子喜欢的方式，所以文章就变得与众不同了。



斑马老师

咨询热线:13791652123



## 期末考试前

那天，老师郑重其事地对我们的说：“下周就要期末考试了，抓紧时间好好复习功课吧！”话语一落，教室里立刻变得鸦雀无声，连空气中都飘着一丝紧张的感觉。同学们都开始埋头认真复习，我也不例外。

到了家，我一个人坐在书桌前，陷入了沉重的思考中。恍惚惚看到两个长着翅膀的小人，一个是穿白衣服的，大概是天使吧！一个是穿黑衣服的，或许是恶魔吧！只听白衣天使愁眉不展地说：“完

了，完了，期末考试你不会考砸吧？”黑衣恶魔冷笑两声说：“都怪你以前上课开小差，一个劲儿和周公约会，期末考试后一定会受到你爸爸的‘无敌口水战’的！”不一会儿，两个小人已经吵得不可开交，我的脑子里变得一片混乱。

突然，我大喊一声：“停！”顷刻间两个小人跑到了九霄云外。我暗暗发誓：“我以后一定会好好学习，不再玩玩具，也不看电视、电脑。”我立马打起精神，认真做起了作业。不

刘子豪 幸福街小学 四年级二班

知不觉中，时间滴答滴答地走过，我的头上不禁冒出一颗颗珍珠。写完作业后，我长舒了一口气想：“如果我考好的话，也许会得到一个飞机模型呢。”我越想越开心。

希望这次考试能简单点吧，我一定要考个好成绩。

指导教师：  
小橘灯作文  
百合

